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Unidad 1: Matematica — 1° Medio
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Inicio
Estimado estudiante, la guia que tienes en tus manos son un conjunto de actividades que te
permitird calcular operaciones con numeros racionales para luego resolver problemas en

contextos cercanos.

Objetivo de la clase: Realizar operaciones basicas con nimeros racionales en forma simbodlica.

& Actividad N°1 (10 minutos aproximados)
A modo de evaluar aprendizajes previos:

1. Calcula:
a. 12:(-3)= Respuesta: -4
b. —2e(-5)= Respuesta: 10
c. -1:1= Respuesta: -1

2. Pedro viaja 109, 15 km en bus y luego 6, 25 kildmetros en auto para visitar a su abuela.
¢Cuantos kilémetros viaja Pedro en total?

Respuesta: 115,4 km viaja Pedro en total.

& Actividad N° 2: Practica guiada (35 minutos aproximados)

1. Francisca al llegar a la cocina encontrd una receta y los ingredientes listos para hacer un postre
gue dejo su mama.

La receta indicaba que debia unir 1,3 kg de harina, 0,5 kg de sal, 0,8 kg de almendras, 0,4 kg de
mantequilla, 0,005 kg de bicarbonato, 0,006 g de polvos de hornear y 2 huevos. También indicaba
gue por cada kilogramo de ingredientes secos se debia agregar 1,5 taza de leche

¢Cudntas tazas de leche debe incorporar a la mezcla?

Si se suman los ingredientes secos se tiene:
1,3+ 0,5+ 0,8+ 0,005 + 0,006 = 2,611

Se relinen 2,611 kg de ingredientes secos.
Se necesitan por lo tanto 2,611 - 1,5 = 3,9 tazas de leche.



e Para resolver una adicidn o sustraccion de nimeros racionales, considera lo siguiente:
Si se representan como nimeros enteros, sumas o restas como usualmente lo hace.
Por ejemplo:
-3+5=2
e Si se representan como numeros decimales, se suman segun el procedimiento que conoces,
los ordenas de manera vertical alineando la coma decimal y calculas.
Por ejemplo:
1,3
-0,6
0,7
e Sise representan como fracciones, ocupas el procedimiento que utilizaste para sumar o restar

fracciones anteriormente:

c ad +bc . L.
= pq Ona b, cy d niUmeros enteros y b y d distintos de cero.

a. La adicidén o la sustraccion de dos numeros racionales, épuede dar como resultado un
numero entero? Explica.

Respuesta:
Si, al sumar o restar nimeros racionales se puede obtener un nimero entero, por ejemplo, si

1 ,
sumamos 0,75 vy, el resultado es 1 que es un niumero entero.

. 4 ,
Otro ejemplo 4 o" 0,8 =4 que es un numero entero.

b. Los estudiantes de séptimo de cierto colegio participaron en la campana de reciclaje
anual. El 7° A recolecté 25,8 kg de cartdn, el 7° B recolectd 35,5 kg de papel y el 7° C
recolectd 15 kg de plasticos. ¢Cuantos kg de productos para reciclaje recolectaron en
total?

Respuesta: 76,3 kg en total reunieron los estudiantes de 7° bdsico.

2. Josefa lleva 1,5 m de cinta para un trabajo en la escuela. Como no todos llevan el material
1 . . 1 . . . . [
entrega - a su amiga Gabriela, 3 Para su amigo Tomds y se deja el resto para ella. écon cuanta
cinta cuenta cada uno?

Josefa regala un tercio de 1,5 m de cinta a Gabriela, es decir:
1 1 15 1

3 1P=3 =370

La misma cantidad regala a su amigo Tomads, 0,5 m

Regala en total 0,5 m + 0,5 m =1 m en total,
Luego Josefa se queda con 1,5 m -1 m =0,5 m de cinta.




Para multiplicar y dividir nGmeros racionales considera:

Si se representan como numeros enteros, los multiplicas de manera habitual teniendo en cuenta
la regla de los signos.

Si se representan como numeros decimales, los multiplicas de manera habitual, considerando que
la posicion de la coma decimal se desplaza, de derecha a izquierda, tantos lugares como cifras
decimales tenga cada niumero decimal.

Si se representan como fracciones ocupas el procedimiento que utilizaste para multiplicar y dividir
fracciones positivas, considerando que debes tomar en cuenta la regla de los signos:

a c a-c
; == ﬁ donde a, b, ¢, d son niumeros enteros y b y d son distintos de cero
a, c a d 3 o
; : E = E * —donde a, b, ¢, d son numeros enteros y b, d y c son distintos de cero
c
# Chequeo de la comprension
1. La multiplicacion o la divisién de dos numeros racionales, épuede dar como resultado un
numero entero? Explica.
Respuesta:
Si, al multiplicar o dividir nimeros racionales se puede obtener un nimero entero, por
. . - 30 8 ,
ejemplo, si multiplicamos A el resultado es 5 que es un nimero entero.
. o 10 6 10 5 10 6 .
Otro ejemplo: si dividimos ~ por ¢ el resultado es PRl 2 que es un numero
entero.
5 -1
2. Caleula=: — =
8 4

5
Respuesta: s 785 1- 72




| T34
¥@® Actividad N°3: Practica independiente (40 minutos aproximados)

Calcula:
0,5 + 1,8 = Respuesta: 2,3 K 24 3o Respuesta: ——
10 = 20 20
—4,6 + 3,2 = Respuesta: -1,4 -6 2 _23
[ —— == Respuesta: —
8 5 20
—2,2- 5,4 = Respuesta: -7,6
7 -3 13
m -+ == Respuesta: —
45-39 = Respuesta: 0,6 2 12 4
4 2 8
0,002 - 0,1 = Respuesta: 0,0002 n. g5 7%= Respuesta: ==
—1,3 - 7,53 = Respuesta: -9,789 o. _76 . %z Respuesta:_?2
-9,1 - —0,4 = Respuesta: 3,64 3 -2 _ 3
P 5= Respuesta.z
54 -—9,1 = Respuesta: -49,14
-15 -2
q —: —= Respuesta: 1
4 2 46 6 5
-+ -= Respuesta: —
9 7 63
_—1+ 3= Respuesta: =
9 2 18

Completa la siguiente torre de ladrillos, sabiendo que el valor numérico de cada ladrillo se
obtiene sumando los dos ladrillos que estan inmediatamente debajo.

Respuesta:
18,79 1613
|13.315 8,775 | | 8,25 7,88 |
| 4,79 5,225 | 3,55 | | 3.9 4,35 | 3,53 |
| 1,685 | 3,105 | 2,12 | 1,43 | | 1,65 | 2,25 2,1 | 1,43 |
| 0,68 | 1,005 | 2.1 | 0,02 | 1,41 || 1,45 | 0,2 | 2,05 | 0,05 |1.33

Resuelve los siguientes problemas:
Laura leyd un libro de 180 paginas en tres dias. El primer dia leyd - de las pdginas, el

segundo dia leyd " de lo que quedaba vy el tercer dia, el resto. ¢Cudntas paginas leyo el
ultimo dia?

Respuesta: 90 paginas.



b.

o

. . . , . . 1
Leonardo tiene 2 botellas con diferente cantidad de liquido: en la primera hay 2-Lyen la
1 . . . .. . , ,
segunda, " L. Si quiere juntarlo todo en un solo recipiente, ¢cuanto relne en total?
Representa la situacion pictéricamente y resuelve simbdlicamente.
.11 3

Respuesta: Reline 2 © 2 n

1 1
K . . E _

2 4

1,1

2 4

. . 1, .
El producto de dos numeros es 15. Si uno de sus factores es = écudl es el otro numero?
Respuesta: 75
. . . 1 L .
Se quiere repartir 6,5 kg de harina en bolsas de 3 kg, écuantas bolsas se necesitan?
Respuesta: 13
El cociente entre dos nimeros es -5. Si el dividendo es o écuadl es el divisor?
-1

Respuesta: =
El hijo de Maria media 1,22 m en el ultimo control pediatrico y tenia una masa de 20,7 kg.
Si en el Ultimo mes crecié 3 cm y bajé 500 gramos, éicuanto mide ahora?, écual es su masa
actual?
Respuesta: 1,25 my 20,2 kg.
Crea un problema que involucre operatoria basica con nimeros racionales y resuélvelo.

Respuestas variadas



g Actividad de sintesis (5 minutos aproximados)

Cuando la termines, recértala y entrégala al profesor.

éQué aprendi?

‘ Nombre: ‘ Curso: ‘ Fecha:
1. Calcula:
- (1-1)+(025 4) =
9 \54°6 ’ B

Respuesta: 1
2. Anibal toma un rollo de alambre de 25 m y corta tres trozos: el primero de 6,25 m, el
segundo de 3,80 m y el tercero de 5,40 m. El alambre sobrante, ¢le alcanza para reparar

un cierre de 12 metros sin unir alambre? Explica.

Respuesta: Corta 15,45 m del rollo en total y le sobran 9,55 m. No le alcanza para hacer el cierre.



